

POKROK ZAPADU.

Tiskárna: 1211 Jitní 1214 ulice
Telefon 6. 1008.

Vychází každou středu.

Vydává: Tiskárské Druženstvo.

Hlavní redaktor: JAN ROSICEK

Obsahuje jednorázově:

POKROK ZÁPADU
Omaha, Neb.

PŘEDPLÁTNÉ

Pro Spojené Státy a Kanadu činí \$2 20 na rok. Spolu s Křesťanskou Amerikou \$2.00. Každý dobrovolný předplatitel v době prvního je oprávněn ke křesť.

DO ČECH

předplácí se na rok \$1.00. Spolu s Křesťanskou Amerikou \$1.00.

ČASISLET PĚNĚ

Janů nebezpečnost, když se koupí na poště...
...
Více není na adresě potřeba.

ORLÁŘE

Drobné a různé ohlasy...
...
Adresujte jednorázově: Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Omaha, dne 8. února '93.

KDO PŘÁTELSTVÍ A LÁSKY NIKDY nehledal, jest stokrát chudším, než kdo obojí ztratil. Podle toho Mr. Carnegie by byl na tom náramně blbě, na štěstí však má kolik potřebuje.

STANE LI SE TI NEŠTĚSTÍ, O POSMĚCH se nestarej. Královna Lilioukalsani přišla o korunu a nyní se jí smějí, že prý politice nenaučila se v Kansasu, sic nebyla by se prý tak snadno koruny vzdala.

VĚTŠINA SPOLKOVÝCH SENATORŮ, již letos úřady své nastoupí, nebude se moci honositi tím, že "úřad muze svého hledá", neboť letos skoro každý z nich měl pořádný kus práce, než-li se tam dostal.

PIVNÍ VÁLKA PANUJE NYNÍ V ST. LOUISU a už prý se tam prodává pět "bot" za pět centů a jest prý vyhlídka, že celý sud přijde až na 25 ctů. Nu, vždyť teče kolem řeka Missisippi, a tu tak snadno nepřeberou.

RAKOUSKÉ UVĚRNÍ LISTY JSOU PROHLÁŠENY ve Spojených Státech za lotynku a nesmí se ani prodávati ani poslati poštou. Kde pak je honem nějaký domýšlivý Maďar, aby v téhle věci proti Spojeným Státům zakročil?

"KOTVA" JESTĚ NEODVOLALA HEMBUG, který tropila se "zlatodoly" San Juanskými, ještě nenapravila křivdu, kterou z pouhého zaslepeného stranicství spáchala! A přece vám tvrdila, že chce být ku všem spravedlivá!

STAŘÍ, VĚRNÍ DEMOKRATÉ, KTERÍ za Clevelanda žili z "tuku země" a opět na egyptské hrnce se těšili, budou prý sklamáni velice. President Cleveland prý neustanoví žádné bývalé úředníky, nýbrž hodlá "ko fiat" rozdělit mezi ty, na kteréž se před oami roky nedostalo.

A ZASE SE JEDNOU OSVĚDČÍ PRÍSLOVÍ, že malé zlodeje věří, ty velké ale že nechají běžet. Bankér Mosher v Lincolnu zaplatil pokutu a bude to spraveno, ač spronevěřil statistice. Tamhle náš krajan Franklina N. Dvořák vyměnil pouze je 40 dollarů za bescenný papír, a posedí si 2 roky.

CHICAGO OČEKÁVÁ, ŽE NA SVĚTOVOU výstavu sjede se tam množství lidí velikého, který by nějaký ten groš již utratil. Pokud víme o zdravotní stav města není postaráno, tak aby ti, kdož tam peněz utratiti přijdou, byli chráněni, ačkoliv cholera se již opět objevuje. Poplatníci stěžují si, že veliké platí daně, ale zpropadené málo se koná na prospěch jejich. Také jednou za mnohé peněz málo muziky!

ŽALOSTNÍ SPOLKOVOSTI, již do prvních májů ubíh do všech končin Spoj. Států, utvořily si jednou. Ceny tvrdého ubíh vyhnaly již dosti do výje a nyní chtějí uskauti ještě s měkkým, aby ten "černý diamant" ve všech úruzích přišel na nejkráče a pravým byl klonotem obydlí chudců.

ČLOVĚK BY MYSLEL, ŽE VE FRANCIJI již nikoho na oči uraziti by nemohl, když tak šta ty zprávy německých novin. A zatím tohle poslanec De-roulede řekl o Pichonovi, že jest tím chým společenským známého Herze a již z toho byl soubor. Oba páni se trochu potloukali a čest jejich byla zachráněna.

FRANCIJE MĚLA PRŮ SKANDÁL, NĚmecko hned na to pochtilo si tři skandály, když bylo Rakousko si skandálů rovněž několik odbylo a teď přitřachala se konečně Itálie s úpalkem římské banky. Pravi se, že skandál italský rozhodně má nároky na korunu všech skandálů, neboť úřad a vynikající kraby jsou prý "v tom až po uši."

PODLE ZÁKONA HOMETRADNÍHO jaký má stát Texas, může hlava rodiny, jak se dočítáme ve "Svobodě", zaujmouti tam 160 akrů státní půdy, svobodně 80 akrů. Do třiceti dnů po zaujmutí musí toto na pozemko, vém úřadě být ohlášeno, během roku jej dát vyměřiti a stvrzený výměr státnímu pzemkovému úřadu zadati a za tři roky obdržel se na týž patent.

ROKU 1894 MÁ VÝSTAVIŠTĚ PRAŽSKÉ v budovách a prostranstvích svých hostiti národopisné sbírky lidu českého, jež zahrnovati mají veškeré předměty a studia k poznání života, povahy, mravů a způsobů lidu. Jak pak asi my, Češi američtí, zastoupeni budeme? Či přeneseme vše co budeme mít na "světové" v Chicago do Prahy? To by toho asi mnoho nebylo!

CO JEDEN TO DRUHÝ! TAK PŘI padá nám to s těmi všelikými malichernými výtkami "Bohemian Voice". Když jeden list píše, že "Voice" jest příliš objektivním, řekne druhý, že jest stranicový. V jedné vsi v Čechách, kdyby tam vzal někdo pytel na záda a kračel s ním přes celou ves, kdokoliv z vesničanů jej spatří, vezme také pytel na záda a jde za ním, netáže se kam a proč. A ty jistě listy také povídají, neví co a proč, jen aby povídaly.

"DENNICE" STĚŽUJE TAKTO: "Toť se ví, že milionář zvítězil. Státní sněm Wisconsinu volil spolkového senatora. Kandidáty byli milionář Mitchell, člověk neschopný, a chudšas general Bragg, muž velké mozku a velkých zásluh. Zbytečno dodávat že zvolen milionář." Inu, zrovna tak jako v Ohio. Či Paine a Brice nejsou milionáři? Ale appropos! nebylo by dobře pověditi čtenářům, že to jsou demokratické sněmy, které volí milionáře?

DR. BARRETTI, TAJEMNÍK PROPAGANDY a místoředitel koleje byl ustanoven tajemníkem arcibiskupa a vyslanec papežova pro Ameriku Dr. Satolliho. Strana katolická jak vidno tuž se všemožně, aby na této půdě křesny svoji vlády hodně bluboko a široko zapustila. Již ta okolnost, že poslal papež Satolliho do Spojených Států, není bez hlubokého významu. Videant consules ne res publica aliqua detrimenti capiat (úřadové, hleďte aby obec škody neutrpla.)

GUVERNÉR OREGONU, PENNOYER, se chce státu státu aspoň pověstným, když nikdo nechce uznat že z. znamenitým. Když president Harrison před čase navštívil Oregon, odešel jej tam uvítati. Teď zase, když byla mu podána žádost, aby dal svolení, by z děla státu náležejícího smělo se střílet na oslavu nastoupení Clevelanda, odešel, že prý nepro-

přijít dělo ku oslavě nastoupení Wallstreetského plutokrata v presidentství. Nepochybně si myslí, že jeho vlastní "bouchání" postačí.

PANI ANNELIA E. BARROVÁ STĚŽUJE si v lednovém čísle "North American Review" na ženy "možatky", zejména ale na koketky, kteréž jsouce provdány zapomínají často posvátného stavu svého a úkolu ženy vůbec. Tolik pravi Američanka drožkám svým, podotýkáje, že vzorné ty ženy nynějí, velice by se divily té spoustě šatů a klenotů, návtěv a oest, co zatím celý svět a blaho mateřských povinností s vna-đami křbu domáckého u nohou její roztláčený leží.

NĚKTERÝM NAŠIM ČASOPISŮM NEJDE to dost rychle s tou přistěhovaleckou úřadovnou Národopisného Výboru. Slovenské časopisy samy pravi, že vše vyžaduje hodně práce, jen my chceme hned vše lámat přes koleno. Povoleno tři stovky stačí jen na nějaký čas, a Slováci dejme tomu, že přispějí rovněž tak velkým obnosem, to však nikterak nestačí a stačit nemůže, aby trvání prospěšného toho podniku bylo zabezpečeno. K čemu se hnáti do něčeho hr, aby pak podobná zkouška nějak podivně dopadla? Jest lépe s hotovými přijíti plány a stavět, nežli stavět a nevědět kde vlastně začít. Ostatně Slováci, pozváni k součinosti, budou chtít mít také slovo, mají-li platit. A když jsme je pozvali, musíme snad na ně také počkat, či ne?

TŘI ČELNÉ DEMOKRATICKÉ ČASOPISY Newyorské následovně volají za zemřelým Blainem:

Herald: "Pan James G. Blaine měl věrných přátel a nesmířitelných odpůrců; však přátelé i nepřátelé stejnou měrou uznávají, že zaujímal význačné místo v konstelaci amerických státníků. Dějiny příklnou mu právo k tomuto čestnému vyznamenání."

World: "Úmrtím p. Blaina odstraněna jest jedna z nejbrilantnějších a nejzajímavějších postav v amerických dějinách. Jeho smrtí ztratil republikánská strana svého nejvýznamnějšího člena."

Sun: "V dějinách republiky jest pouze jeden jiný státník,—můžeme ovšem Henry Clay,—kterýž kdy nabyl a udržel tou měrou přízeň lidu. Jeho šlechtné úmysly a podstatné vymoženosti chovány budou v trvalé věctě; vady, které snad měl, budou s ním pochovány a kdekoliv v Americe bije vlastenecké srdce, bude ho vzpomínáno."

ČÍSLO 6. "BOHEMIAN VOICE" VYŠLO 1. února v obvyklé úpravě. Přední stránku zdobí věrná podobizna nesmrtelného pěvce "Prodané nevěsty", Bedřicha Smetany, s krátkými daty životními. Mezi různými zprávami nalezáme také zmínku o zamýšlené slavnosti na počest Janu Kollárovi, která má být 22. července běželého rodu uspořádána. — Na přenesení tělesných pozůstatků Kollárových z Vídně do Prahy upsal pan F. Lepša \$100.00. — "Bohemian Voice" odřáží s nevolí neoprávněné útoky St. Louisekého "Hlasu" a chicagského "Čechoslovana", které ho zasypaly v posledních číslech celou spoustou výtek o protikatolickém směru. — Ve článku nadepsaném "The achievements of a century" pojednává se o klesání a vzrůstu české národnosti v druhé polovici osmnáctého století a pozvolném z mrtvých vstání ve století devatenáctém. — Z pera páne Vickersova nacházíme zajímavou stať o Čechách a Španělsku; pouť do Moskvy a pokračování stať "A French View of Bohemia's Past and Present" z pera páne Králova pány jsou stručně a zábavně. — Češi v rakouské revoluci r. 1848 jsou skvělým dokladem vlastenecké obětavosti a vnitřního nadšení pro dobrou

vše našich bodrých osmaštyřicetníkův. — Pan F. D. Čada pojednává jasně ve stručném pojednání o křesťanství v Čechách. — Z pera J. V. Šlafa nalezáme v "B. V." listero lyrických básniček, kteréž jaksi článo uzavírají. — Mezi drobnostmi satká. váme se čteně nejen s místními ale i venkovskými novinami a novotami; než ani zajímavých osobních zpráv tu nepostrádáme.

Budeme mít karanténu?

V kongresu, který již jen 4 týdny zasedati bude a během té doby skoro všechny rozpočty projednati má, jednalo se v minulých týdnech o zákoně ku odvrácení cholery. Jest čím dále tím více patrným, že zima neudíní cholera v Evropě konce, neboť každým dnem přináší nám telegram zprávy o jednotlivých případech cholery v různých místech Evropy a můžeme tu díti za jisto považovati, že s nastalým jarem cholera vypukne znovu a snad zhoubněji, než loni.

Za těch okolností měli jsme právo očekávati, že kongres zakročí neodkladně a přijme zákon, který umožní vládě učiniti láčná opatření k odvrácení moru od břehů této země. Vždyť když vypukla cholera v Hamburce koncem leta minulého a vláda podnikla opatření, o nichž skoro pochybováno, zdali dovolovaly je zákony do savadní, když zadržela lodě, na nichž mor vypukl a skutečně zamezila jinak jistě zavlečení sem nemoce, nebylo nikoho, kdo by neuznával, že dobře bylo učiněno.

Však ejhle! An lze očekávati, že cholera láditi bude ne v jednom, ale ve všech přístavech evropských přístří leto, že ohrožovati bude nás měrou stonásobnou než loni a bude zapotřebí nevyhnutelně opatření ráznějších se strany vlády, bude zapotřebí, aby vláda měla nepopíratelné právo k učinění opatření těch, tu vyskytují se "zásadní" odpůrci, kteří svolení své ku potřebným zákonům dáti nechtí.

A kdo že jsou ti "zásadní" odpůrci? Jsou to demokraté, se svou zlopořevstnou zásadou "státních práv", která již několikrát zemi v záhubu uvedla. Když po sedmiletém boji za neodvislost sprestily se osady americké nadvlády anglické, byli to úzkostliví a úzkoprsí zastanci státních práv, kteří překazili pro tu dobu užšího spojení obcí. Však brzy shledáno, že při svrchovanosti států není žádná Unie možná a již roku 1787 musil prohlásiti kongres, že na základě článků konfederace trvání osad samostatných je nemožno. Proto přijata ústava roku 1788, kterouž anti federalisté, předchůdci demokratů, za centralisaci vyhlášovali a jí odporovali.

Prvním krokem vlády sestavené die ústavy Spojených Států bylo přijmutí celního zákona a již hrozily Kentucky a Virginie odtržením, opírajíce se o svrchovanost státu. Z toho samého důvodu hrozila Jižní Karolina r. 1832 revoluci a z týchž důvodů r. 1837 zrušen národní bank, uvržena zem do finanční tísne a zavedeny banky státní, s měnou nejistou a kolísavou, která nesčetných ztrát občanstvu způsobila.

Největší pohromu, ztrátu na životech i jmění, způsobila však tato zásada svrchovanosti států počátkem let šedesátých, kdy státy jižní opírajíce se o tuto zásadu, chtěly zmařiti celistvost země. Tu k vůli té zásadě došlo k čtyřletému krutému zápasu bratrovražednému a když ten skončen a zvítězila zásada celistvosti země a svrchovanosti jednoho nedílného národa, zdálo se, že ta zlopořevstná zásada svrchovanosti států konečně v hrob jest uložena.

Však tomu není tak. Odpor proti zákonu o karanténě, jímž má být, možno-li, odvrácena pohroma moru od země této, opět o tuto zákazonosnou a zlopořevstnou zásadu se opírá. Odpůrci navrženého zákona namítají proti němu, že to je zasáhání do práv jednotlivých států, že státním

jednotlivým jediné náleží právo, pšovati o zdravotnictví a pověření touto vládou číselníci, že bylo by ohrohou centralisaci.

To jest věru pitomost nepochopitelná. Každému musí býti zřejmo, že možno-li mor od země této odvrátit, jest to možno pouze jen snahou společnou, opatřeními stejnoměrnými všude stejně platnými; že nelze spěšhati na působení jednotlivých států, kteréž musilo by osvědčiti se nedostatečným.

Jestli že nebude přijat žádný zákon tímto kongresem a bude-li sem chole zavlečena, bude to jen zásluhou státny demokratické. — bude mít o den bláh na svědomí více!

Přilíš mnoho penzí.

Očekává se, že rozpočtovým výborem nynějšého kongresu odporučena bude kongresu k přijetí položka v obnosu \$175,000,000 na krytí penzí, jež v přitřím úřadním roce, 30. červnem 1894 skončí, vyplaceny býti mají, což jest o celé tři miliony dolarů méně, než k účeli tomu nynějším komisařem: pensijním požadováno bylo. Mimo této částky odporučeno ale bude zároveň povolení dalších \$14,000,000 na krytí sehodku, v rozpočtu pensijním v roce letošním vzniklého, tak aby přitřím kongres o uhažení jeho starati se již nemusel.

Částka \$175,000,000, jež přitřím roku pensijním vyplacena býti má, zajisté že proti \$65,000,000, jež ještě před pěti roky vypláceny byly, zajišuje že se bude poplatníkům zdáti přilíš velkou a tudíž zajisté že také rádi by zvěděli, jakým způsobem obnos tento tak obrovský vzrostl a snad ještě více vzroste. Nejlepší odpovědi na tyto otázky jejich bude zajisté následovní vyřatek z občěnicku právnícké jedné firmy washingtonské, kteráž hlavně vymaháním penzí se zabývá.

"Zákony nynějš jsou velice liberálními. Dlouhé ony okolky, jež v minulých letech panovaly, jsou odstraněny.

Důkazy požadované jsou velice lebec k sehnání.

Vojní neb důstojníci, byt i nečestně ze služby propuštění, mohou penzí obdržeti.

Obvinění z desertace často může býti vymazáno.

Odmrštěné případy mohou býti znovu podány a na základě nových zákonů může pense povolena býti.

Nyní jest ten pravý čas zadati za povolení nároků vašich na pohledávku proti vládě."

Vzrůst vydání pensijního ze 65 na 175 milionů rovně ukazuje nám pravdivost odstavce nejposlednějšího, že totiž nyní jest ten pravý čas k podání žádosti o pensí. Na základě nynějšých "liberálních zákonů", při lebec dosažitelných důkazech a při odstranění různých oněch okolků, dříve panujících, může ovšem každý pensí obdržeti, byt by býval vůbec ani k práchu neobchánu. A pomalu bude se moci o pensí hlásiti i ten, kdo třeba pouze jen dobrý úmysl měl, do pole v ochranu celistvosti Unie se vypraviti, pro různé ale příčiny tento dobrý úmysl neprovedl. Za takových okolností není ovšem divu, že kde kdo je o pensí se hlásí a z pravidla také jí dostane.

Konges nynějš nemůže ovšem pol otázkou pensijní nic více již činiti, na kongresu přitřím ale spočívá, bude, postarati se o to, aby na dánsence vypláceny byly jen těm, kde skutečně jich si zasloužili, čimž v díně dalšímu vzrůstání pensí a výplácní přehnaných sum zameziti dá.

Neučin-li tak, tu záhy vydržová obrovské této armády vysloužilci stane se občánům americkým větším břemenem, než jakým v Evropě vydržování skutečných armád občanstvu tamnímu jest.

302 Wylie-Avenue, Pittsburg, Pa. Jeden z mých dělníků spadl se le bříku a vyrazil si porouchal si ramíno povážlivým způsobem. Použil leje sv. Jakuba a uzdravil se ve dnech. Frant. X. Goed

Děti střížené kašim nejraději užívají Seeverova plíného Balsámu poněvadž má lahodnou chuť a rychle vyléčí.